# 北大将停止网络学历教育

整顿"天价班"及继续教育招生管理混乱问题

北京大学近日公布关于对中央巡视组巡视整改情况的通报。根据通报,北大正着力整顿"天价班"及继续教育招生管理混乱问题。2018年起,该校将全面停止校本部网络学历教育、夜大学和自学考试招生,稳步做好学历继续教育收尾工作。

通报中指出,北大对2014年8月至2017年6月立项的、学员付费10万元以上的52个社会招生培训项目进行了深入排查。经核查,已开班和已结业项目均无领导干部参加。"对存在办高价班、招生管理混乱的学院进行严肃批评,责令其限期清理整顿。"

针对学校继续教育中存在 的偏离主责主业的问题,北大 表示,将进一步加强监管,规范 招生秩序,切实维护学校的办 学质量与声誉。该校要求,非学 历继续教育工作人员须为北大 全职工作人员并在继续教育部 备案。同时规定,非学历继续教 育工作人员及直系亲属,不得

持有或间接持有教育培训机构 股份,不得在本单位任职期间 兼职于其他教育培训机构或从 事本单位非学历继续教育项目 以外的教育培训类活动。

该校表示,将严格落实新修 订的《北京大学非学历继续教育 管理办法》,以办学单位名义开 展非学历继续教育招生宣传,严 禁与任何社会机构开展合作招生。在监督方面,将建立定期巡查制度,通过自查与信访举报等多种渠道查找违规宣传和招生问题,及时叫停违规项目,向社会公示假冒北京大学名义开展招生宣传的网站。同时,将引入专家力量,筹备建立校级继续教育督导团队和督导机制,完善非

学历继续教育联合调查与清理 整治工作机制,加强对继续教育 办学行为的监管。

根据中央统一部署,今年3 至4月,中央第十三巡视组对北 京大学党委进行了专项巡视。6 月9日,中央巡视组向北京大学 党委反馈了巡视意见。

/新华社

## 科学课怎样上更科学?

三问科学课进课堂

教育部今年初下发通知,要求秋季开学小学一年级开设科学课,每周不少于1课时。科学课与语文、数学一样,从小学一年级就开设,这种重视程度引发社会广泛关注。

新的科学课程体系有哪些变化?科学课现存短板如何补齐,怎样更科学上好科学课?

### 新科学课程体系有哪些 变化?

记者梳理发现,科学课进 人小学课堂其实已经有16个年头。2001年,依据国务院《面向21世纪教育振兴行动计划》 的指导精神,我国开始了新一轮的课程改革,当时将"自然" 课更名为"科学",起始年级从一年级变为三年级。

"过去,科学课在整个九年义务教育阶段并未受到应有的重视。"中国教育科学研究院副研究员、小学科学教育研究中心主任、教科版《科学》教材主编郁波表示,"此前我们在课程开发、师资培训、教材建设等方面取得了一些进步,但满足不了国家发展需要以及孩子们和老师们的需求。"

从今年秋季开始的科学课是一套全新的课程体系,性质由启蒙课程改为基础课程。新科学课程标准除了科学知识、科学探究、科学态度外,还明确新增了技术与工程学,以及对社会与环境的责任。而且,新课标把小学科学课划分为1至2

年级、3至4年级、5至6年级 三个阶段,阶段知识更细化。同时,学习评价体系也由之前的 行为表现评价、纸笔测试评价、 综合评价等转变为课堂教学评价、学生自评和互评,以及总结 性评价。

记者翻看教育部部编的一年级科学课课本发现,一年级的科学教材只有植物、比较与测量两个单元,目的在于帮助孩子认识周边的植物和辨别生活中常见的材料。

"一年级科学教材内容比较少、比较浅,主要是为了激发学生的学习兴趣。"广州大道南小学校长刘基国仔细阅读后发现,一年级的科学课教材注重让孩子从身边的事物开始探究,记录探索结果,利于评价、分享。

南昌大学附属小学红谷滩 分校科学课教师杨昆认为,越 早进行科学教育,越能在孩子 心中播下科学的种子,越有利 于创造能力和探究精神的培 养

"受升学等各种因素影响,现实中孩子们对科学的兴趣很容易随着年龄增长迅速下降。科学课更早介人,对激发孩子们的科学意识、巩固科学兴趣很有必要。"北京第二实验小学朝阳学校科学课教师杨茜说。

#### 师资设备等短板如何补 齐?

记者在多地采访发现,不

少学校在开设科学课的师资设备等方面存在短板,亟需补齐。

记者采访了江西多所农村 学校的负责人,均表示基本没 有做专门的准备工作,科学课 没有专职科学教师,大都由语 文教师或数学教师担任。

与各方面条件相对完备的 学校相比,缺器材设备在一些 学校尤为突出。如广州部分接 收外来工子女的民办学校在开 学前一天才拿到教材,与新教 材相配套的器材、设备还未跟 上。

科普网站果壳网总编辑徐 来说,无论什么时间,什么地 点,增加科学常识教育,总是一 件正向的事情。科学课的教学 目标能否落到实处,最大的问 题在于学校和师资。

业内人士认为,要尽快补 齐师资和设备等短板,这是让 科学课更好走进课堂的基本保 障。

南昌市红谷滩新区教育中心研训科负责人李莉说,为了一年级开设科学课,红谷滩新区今年新招聘了12名科学课教师。下一步学校将加大对兼职教师的培训,全面提升师资水平。

南昌市红岭学校副校长万 倾波说,开好科学课需要有配 套的经费保障机制,尤其是经 济欠发达地区,应大力解决科 学课经费不足问题。

也有科学课老师建议,学校除了准备科学试验需要的诸

如试管、铁架台、酒精灯、显微镜等器材外,由于科学知识大部分都是来自于学生生活,教师自己也可因地制宜,就地取

### 科学课怎么上更科学?

专家认为,小学科学课地位的提高代表了教育部门对培养学生科学素养的重视,但科学教育仅仅依靠课堂是不够的,应该引起全社会的关注。

北京青少年科技中心主任 张晓虎认为,家庭要积极营造 科学氛围,让孩子在成长过程 中感受科学与生活的密切联 系。一些社会机构如社区、博物 馆、商场等都可以找到动手体 验的机会,这些都是科学教育 的场所。 合肥市黄山路小学副校长 奚晓雯说,科学课可与学校的 各种创新活动相结合,表现优 异的选拔参加科技动手类比 赛,"只有学校真正重视,科学 课才不会变成副课,学生与家 长才会认识到科学课的重要 性,形成良性循环。"

开展好科学教育,还要改变家长和教师旧有观念的制约。杨茜说,在巨大的升学压力下,大多数家长更看重"金鹏科技论文"、科技创新大赛等对小升初有用的科学竞赛,对孩子科学素养的长期培养往往不那么上心。一些受访教师认为,除专职教师配备跟上、培训跟上、投入跟上外,教育评价体系改革也要跟上。

/新华社

# 免疫系统是人类太空旅行"绊脚石"

外媒称,天体物理学家尼尔·德格拉斯·泰森曾经说,恐龙会灭绝是因为它们没有能与其他手指相对的拇指和设计太空计划的智能。但是,尽管我们现在有了离开地球的技术能力,科学家却发现了另一个阻碍人类殖民新世界的绊脚石:我们自身的免疫系统。

据英国《每日电讯报》网站 9月2日报道,数十亿年的进化 把人类逼进了太阳系的一个角落,现在想离开可能很困难。一组来自俄罗斯和加拿大的科学家分析了微重力对 18 名俄罗斯宇航员(他们在国际空间站

生活了6个月)血样中的蛋白质的影响,结果发现免疫系统发生了令人担忧的变化,意味着宇航员们甚至很难抵御像普通感冒这样的小病。

莫斯科理工学院教授叶夫根尼·尼古拉耶夫说:"结果显示,在失重状态下,免疫系统表现得就像身体被感染时一样,因为人体不知道该做什么,于是试图开启所有可能的防护系统。"自20世纪中叶以来,科学家就一直在研究宇宙飞行对人体的影响。现在众所周知的是,微重力影响新陈代谢、热量调节、心率、肌肉张力、骨密度和

呼吸系统。去年,美国开展的研 究还发现,与只进入近地轨道 或从未离开地球的人相比,执 行登月任务进入深空的宇航员 死于心血管疾病的可能性要高 出四倍。宇航员的身体比普通 民众更强健,并且可享受最好 的医疗护理,这意味着他们的 健康情况通常好于普通人。与 宇航员们年龄相仿但从未飞入 太空或只进入过近地轨道的 人, 其死于心血管疾病的几率 不到 1/10。但是,到达月球或深 空的宇航员死于心血管疾病的 可能性却升至43%,大概是因 为受到了致命太空辐射的影

响。但是,太空飞行引发生理变 化背后的分子机制现在仍是个 谜。

为了更深人地了解人类太空旅行时发生的生理变化,这空旅行时发生的生理变化,这个研究小组量化了字航员血疫。免疫系统发生变化时,蛋白质的浓度。免疫变化,因此可用作衡量免疫系统运作情况的指标。宇航员在前往国际空间站30天前抽取血样,返回地球后再立即抽血。他们在着陆七天后再次接受检测。然后,研究人员用质谱仪计算每种蛋白质的浓度。研究论文的第一作者、莫斯科理工学

院离子与分子物理学实验室成员伊琳娜·拉里纳博士说:"当我们对在太空中生活了半年的宇航员进行检查时,我们发现他们的免疫系统被削弱了。"她说:"他们连最简单的病毒都防御不了。我们需要在长期飞行时采取预防机能失调的新能失调的机制。如果发现受失重影响的路径,我们就可以找到治疗对象,并能提供新的医疗产品以阻止这种不利的发展。"研究论文刊登在英国《科学报告》杂志上。

/新华社